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Leia atentamente: Deixe uma margem no topo de cada folha para grampear. Perguntas são públicas.
Celulares desligados. Calculadoras não-grá�cas. Lápis ou caneta. Assine a chamada ao entregar a prova.

Apresente cada questão em uma nova página. Indique os princípios físicos utilizados, use desenhos,
e organize seus argumentos e cálculos com clareza. Explique detalhadamente seu raciocínio, como se
estivesse explicando para um colega com a mesma base que você e que faltou àquela aula especí�ca.

Questão � [�� pts] Considere um circuito LC em oscilação livre. (a) Quanto tempo se passa entre o ca-
pacitor estar completamente descarregado até que ele chegue à carga máxima? (b) Calcule a indutância L
se a tensão máxima no capacitor é 1,50 V, a corrente máxima no circuito é 50,0 mA, e C = 4,00 µF.

Questão � [�� pts] Um circuito RLC em série recebe uma potência média de 200 W de uma fonte de 120 V
(rms) de frequência 50 Hz. O fator de potência é 0,500, e a tensão da fonte está atrasada da corrente. (a) A
frequência da fonte é menor, maior ou igual à frequência de ressonância? (b) Calcule qual seria a potência
fornecida pela fonte se o circuito estivesse em ressonância.
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2. changing electric field. 
3. constant magnetic field. 
4. changing magnetic field. 
5. changing electric field and a magnetic field. 
6. changing magnetic field and an electric field. 
7. none of the above. 

Answer: 5. As the charge on the capacitor increases, the electric field in- 
creases. The changing electric field, in turn, generates a magnetic field. 

2. For a charging capacitor, the total displacement current between the plates 
is equal to the total conduction current I in the wires.The capacitors in the 
diagram have circular plates of radius R. In (a), points A and B are each 
a distance d > R away from the line through the centers of the plates; in 
this case the magnetic field at A due to the conduction current is the same 
as that at B due to the displacement current. In (b), points P and Q are 
each a distance r < R away from the center line. Compared with the mag- 
netic field at 8 that at Q is 

1. bigger. 
2. smaller. 
3. the same. 
4. need more information. 

Answer: 2.  The magnetic field at P is proportional to the entire conduc- 
tion current, as can be seen by drawing an amperian loop of radius r 
through P. At Q, however, only a fraction r 2 / ~ 2  of the changing electric 
flux, and hence of the displacement current, contributes to the magnetic 
field. Thus, the magnetic field at Q will be smaller than that at A .  

3. A planar electromagnetic wave is propagating through space. Its electric 
field vector is given by E = E, cos(kz - a)% Its magnetic field vector is 

[�� pts] Um capacitor de placas circulares de raio
R está sendo carregado. Os pontos P e Q estão à mesma dis-
tância r < R do eixo central (coincidente com o �o condutor).
Considere que o capacitor é ideal e a separação entre as placas
é� R. Mostre que a relação entre as amplitudes dos campos
magnéticos nos pontos P e Q é BP�BQ = R2�r2.

Questão � [�� pts] (a) Quais equações a seguir são compatíveis com o campo elétrico de uma onda ele-
tromagnética? (i) �E = E0 cos(kz−ωt)î; (ii) �E = E0 cos(kz+ωt) ĵ; (iii) �E = E0 cos(kx−ωt)î. (b) Uma vela
solar está a uma distância r do Sol e orientada perperdicularmente aos raios solares. A potência média
do Sol é dada por L⊙ e a sua massa por M⊙. As únicas forças atuando na vela são a gravitacional e a de
radiação devidas ao Sol. Se a densidade super�cial da vela é uniforme e pode ser expressa por ρ = m�σ
(onde m é a massa e σ a superfície da vela), mostre que a aceleração resultante na vela independe da sua
superfície σ .
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VL,m = im XL

VC,m = im XC

VR,m = im R

�sin2 θ� = �cos2 θ� = 1�2
xrms =��x2�
VC = q�C
q = qm cos(ω0 t + �)
ω0 = (LC)−1�2 = 2π f0

UE = q2

2C
; UB = Li2

2
q = qm e−t�τ cos(ωt + �)
τ = 2L�R; ω =�ω2

0 − τ−2

Z ≡ �m�im = �rms�irms

P(t) = V(t)i(t)
VR(t) = Ri(t)
XC ≡ 1

ωC
XL ≡ ωL
�B� = �E�c� para onda EM; c−2 = (µ0�0)�S = ( �E × �B)�µ0

uE = �0E2

2
; uB = B2

2µ0

I = �S� = Potência�A = (dU�dt)�A,
onde A = área de propagação da onda

Prad = Frad�σ = αI�c,
onde σ = seção reta do material, e

α =
�����������

0 transparente
1 absorção total
2 re�exão total
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